



# 精神之改造

(1939 年 8 月 14 日)

● 卢作孚

今天所讲者，为国民精神总动员纲领第五章，关于精神之改造。兹拟对于该章一至五项，加以阐发。

## 1. 醉生梦死之生活必须改正

所谓醉生梦死之生活者，即指赌博饮酒种种不合理不正当之生活。此种生活，足使我人之兴趣集中，于是忘怀一切，甚至将一己之生命，亦沉溺其中。余意醉生梦死之态度，非必须予以消灭，但必须改变其对象。如我人将从事于不正当生活之精神，移之于我人之工作，我人之事业，以至于我人之国家社会种种问题上，则醉生梦死，忘怀一切，将一己之生命，沉溺其间之态度，正为其兴趣集中，精神集中，达于最高度之表现。本人以为今日我人之兴趣，即在吾人之工作，工作之外，别无兴趣可言。故每人必须将集中于不正当生活之精神与态度，移转其方向，而求能醉生梦死于一己之工作，一己之事业，与国家社会种种问题之间。

## 2. 奋发蓬勃之朝气必须养成

奋发蓬勃之朝气，如何养成，一言以蔽之曰：“做”而已。不

“做”，决不会养成朝气。如“做”而未达于成功，稍遇挫折，即便放弃，亦不能养成奋发蓬勃之朝气。平常我人常见两种精神：1. 根本不做；2. 做虽做，但一遇困难，或遇有困难之可能时，便放弃不干。此两种精神，决不能培养奋发之朝气。此种朝气，必须有百折不回，不成功不止之精神，方能培养成功。今日有许多新的发明，皆为成功之结果。然其在成功之前，不知已经几许失败，如当时一遇失败，即不再试验，今日决不能有发明。然当时之发明者，不因失败而灰心，继续努力，及其成功，其发明之兴趣，更发蓬勃矣。又如我人走路，遇不能通行之处，更需研究如何得走通之法。如绝对无法通行时，即应立即变更方向，继续进行。有这种继续不断之兴趣，强烈之要求，及百折不回之努力。才能使奋发蓬勃之朝气，培养成功。

## 3. 苟且偷生之习性必须革除

我人平常确有苟且偷生之习惯。中国所传美德有“安分守己”，“安土重迁”，“安居乐业”等等。无论何种地土，移居其间，

便安居而不思迁移。视迁移为畏途，举室迁移，更无论矣。但在近代生活中，旅行实占重要地位，吾人“逃难”，则至感痛苦。若视来至多山之西南为旅行，而不视为逃难，则此行实不啻为一件赏心乐事。但我人平日多习于苟安，则一切问题不至最后不想办法。须知近代世界，处处须事前准备。种种表面之行动，均为事前计划准备之结果。欧洲大战时，德国于七天之内，即动员完毕。所以能如此者，因有事前之准备。但苟且偷生者，决不做事前之准备。须知要苟安，则时时可发生事变，永远不得安。不苟安者，时作缜密之计划，有事前之准备，反得长治久安。本人曾遇一船中管机器者，彼谓“平常胆子小，有事胆子大。”在平常开机器之前，处处细心检查，决不苟安，且胆子极小，一旦有事，则绝对要能应付困难，胆子要大。个人之生活，亦应如此。平时处处细心，决不过一天算一天。能如此，然后始能使个人以至国家社会有办法。但平日习于苟安偷生者，处处待最后始想办法，甚至最后尚不想

办法，彼等宁作顺民苟安之人，甚至即作汉奸亦无不可。此种习性，必需根本革除。且此项与第二项实互为表里。有奋发蓬勃之朝气者，决不苟且偷生。而习于苟且偷生者，亦决不能奋发蓬勃。我人只须向前的做，百折不回的做，不顾困难，不避危险，有此种精神则不苟安偷生矣。

## 4. 自私自利之企图必须打破

在今天以前，中国坏人固不外。即所谓好人者，亦大有不妥处。我人所称之好人，往往即指不做坏事者之谓。不做坏事，亦即为己，因彼所为者，为一己成好人而已。不爱利而爱名，名即自身之名，中国不需要此种人。吾人做好人，必需使周围都好。只有兼善，没有独善。本人对自私自利，有新的解释。以为狭义之自私自利，仅为求一己衣食住行欲望之满足。由此解释，则破衣足以御寒，粗食足以果腹。但今日之衣服必求华丽，食物必求珍馐者，盖因流俗嗜好，故争趋之。由是相衍成风，而自私自利之欲望，乃无满足之境。所以我人必须变更此种倾向，改为欣赏

他人良好之行动，及其对于国家社会之功绩，而对于自己的生活，应尽量俭省。

## 5. 分歧错杂之思想必须纠正

抗战以来，整个国民之思想，已趋于一致。不过尚有少数人，尤其为年轻之人，好标奇立异，喜欢新奇思想。实则今日之中国人，其问题不在选择某种思想，而在能否思想一点。我人能思想，则不必选择思想，必能对中国之问题，作清楚之分析，故我人时时刻刻应有思想。善思想者，处处能见其思想之痕迹。然中国人做事，以公事论，往往成篇大文，而内容极不清楚，以做事论，亦少能将事之周围安排周密，此为太少用思想之故。所以今后每人应练习其思想，使遇一问题，即能分析清楚，而求其适应之方法。

以上五点，应从我人生活根本加以纠正。国难当前，我人应以国家社会应做之事，作为我人之要求。交通部负有解决中国交通问题之责任，何者为我人之要求？整个国家之交通运输，通信之便利，为我人之要求，及我人之责任。如将此种责任心提出，则刚才所谓苟安偷生等习惯，自然消灭。而良好之精神，亦即于焉培养完成。

(原载《西南公路》第 52、53 期，1939 年 8 月 14、21 日。转引自凌耀伦 熊甫编《卢作孚文集》，北京大学出版社，2012 年版)

(上接总第 718 期)

## 三、卢作孚建构现代文明秩序及民生公司试验的意义

正如有的学者提出的那样：中国的现代化，从根本意义上，“是要建构一个中国现代文明秩序”，这是中国近代以来的“未竟之业”。卢作孚创造现代集团生活的努力和民生公司试验，在中国早期现代化进程中第一次明确提出和论述了建构中国现代文明秩序这一重大现实问题，并进行开创性和富有成效的试验。卢作孚的理论探索和试验，打破了抱残守缺、盲目崇洋、中体西用等思想束缚和观念禁锢，为超越新旧、融合中西文化，实现“自立方式”的文明创新，建构中国现代文明秩序，进行了开创性的有益探索。

从观念和理论层面上看，卢作孚指出人类已经从自古以来的农业社会向现代工商社会急剧转变，与之相应的是社会组织从简单到复杂，从小到大的演化，这是中国近代以来的内忧外患文明困局的根源所在。这一文明困局的脱困之道，在于必须将中国现代化，进行现代的物质建设，尤其要进行现代的组织建设，创造现代集团生活。现代集团生活就是要超越基于农业社会的，以家庭朋友亲戚邻里为中心的双重集团生活，把集团生活从家庭为中心，扩大到小到企业、学校、医院等，大到国家的范围。现代集团生活中的人们，工作上分工合作，生活上相互依赖，比赛对集团对社会的贡献，以事业为中心、服务社会的道德化为人们思想行为上的习惯。建设组织就是建设秩序。工商管理、业务管理中的核心问题是建设秩序，即分工合作的经营秩序，具体而言建设人的秩序，钱的秩序，事的秩序。

# 建构中国现代文明秩序的尝试

## ——以卢作孚与民生公司试验为中心

● 张守广

从现代国家社会层面上讲，秩序就是现代文明秩序。现代文明秩序的建构，最重要是依靠法律。立法要谨慎，既已立法，则从领导人到人民都要尊重法律。建构现代文明秩序的困难很多，要先进行局部的试验，民生公司试验就是这样建构现代文明秩序的局部试验。

从民生公司试验的结果看，成效是显著的，对社会和国家的贡献是巨大的。民生公司初创时资本微薄，凭借艰难募集到的 8000 元股份，采取分期付款、先交首付 3000 元的特别方式，在上海建造了一只 70 吨小轮船。在长江上游的重庆，这点经济力量也显得微不足道，“大家以为开玩笑”。但在卢作孚的主持和悉心经营之下，民生公司内固团体，外强服务，于 20 世纪 30 年代初期很快发展成为川江轮船航运业的劲旅，迅速扭转了华商轮船公司经营分散、缺乏竞争力的不利局面，公司的社会声誉与日俱增，获得社会各界的广泛认可。接着在与资本雄厚、横行川江的美商捷江轮船公司展开竞争的过程中，得到张嘉璈、周作民、钱新之等银行家及相关的金城银行、交通银行等金融上的大力支持，民生公司在 1935 年成功击败美商捷江公司并收购其大部分轮船和产业。到 1936 年年底，民生公司轮船总数达到 46 只，马力达到 41252 匹，总吨数达到 20249 吨。一个资本微薄的小企业，又处在四川军阀混战那样混乱的社会政治局面当中，居

然在十年左右的时间内，就成长为长江上游轮船航运业中首屈一指的劲旅，不能不说是一个奇迹。从 1936 年开始，民生公司在上海大规模订造新轮船，这些新轮在上海“八一三”抗战前前后加入长江航线的商业运行。抗战爆发后，卢作孚认定：“国家对外的战争开始了，民生公司的任务也就开始了。”他指令“民生公司应该首先动员起来参加战争。”在内迁抢运，尤其是在被称为中国实业界“敦刻尔克”的宜昌撤退抢运中，民生公司发挥了至为关键的重要作用。宜昌大撤退成功的秘密就在于制定了切实可行计划并有效实施，结果“秩序恢复，效率提高”。截止 1942 年年底，民生公司运输“兵工器材约 17 万吨，壮丁部队约 200 万人，军品辎重约 26 万吨，其它工商物资，尚未计人。”民生公司长期致力现代集团生活建设，由此建构起来的以事业为中心、服务社会的现代工商文明秩序在抢运和战时运输中接受了洗礼，经受了考验。经过抗战时期和抗战胜利后的进一步扩充，民生公司进一步发展成为以轮船航运为主体的大型民族资本集团。

在经营上，民生公司以服务周到著称。从北京大学教授陈衡哲到中华职业教育社社员逸庐生，再到著名作家胡风，都有生动的记述和评论。周到的服务，正是民生公司现代经营秩序建构中，把“服务社会的道德”变成“服务社会的习惯”的自然展现。在管理上，民生公司特色鲜明而现

代。资料载：“民生公司的特色，亦是它成功的原因，是它的良好管理，这是社会公认的。卢作孚彻底取消了船上的买办制度，彻底管理每只轮船的人员、物料、收支。接收一只轮船，即取消一个买办，即确立一个轮船的管理方案。”民生公司管理上的特点还在于：“(其)行政的原则，是以会议的方式来参加意见，由总经理采纳意见来作决定的。”民生公司会议的形式确实比较多，有诸如朝会、旬会、联席会、人事管理委员会、主干会、小组会议、董监联席会议、股东会、经理会议、轮机会议、驾驶会议、各部分联席会议等等。这些会议能够成为公司办事采纳意见的重要渠道，有卢作孚奉行“事业即学校”的理念有密切关系。征求意见，是卢作孚“培植后进”的重要方法。1933 年 8 月乘坐民生公司轮船到重庆参加中国科学社第十八次年会的著名植物学家胡先骕，也就注意到民生公司与其他轮船公司的迥异之处。他说：“(民生公司各轮经理)多以中小学校长教员之类人物任之，故弊绝风清，气象迥异。”

作为集实业精英、知识精英、政治精英于一身的现代化事业开拓者，卢作孚还通过《大公报》《申报》《新生周刊》《西南公路》《抗战与交通》《新世界》等众多报刊刊发论文，通过在诸如上海金融实业界的星五聚餐会、中华职业教育社、上海世界社等各种场合的讲演，通过出版诸如《中国的建设问题与人的训练》

《乡村建设》《一幢惨淡经营的事业——民生实业公司》等著作，把创造现代集团生活，建构现代文明秩序的观念和试验中经验和教训向社会广泛传播，从而产生较为相当广泛的社会影响。

20 世纪二三十年代，南京国民政府先后发动新生活运动和国民经济建设运动。抗战全面爆发前，卢作孚和民生公司试验就在对这两个运动内容的充实提供了重要的参考。1935 年 3 月底，应蒋介石的要求，卢作孚将《船上新生活运动办法》电呈蒋介石。4 月 19 日，蒋介石为轮船新生活运动等事致函卢作孚，谓：“两接手书，并承惠赠大著《中国的建设问题与人的训练》及民生公司《轮船上新生活运动办法》两种。浏览之余，弥觉执事思虑周洽，所行办法皆井井有条，至为佩慰。其《轮船上新生活运动办法》一种，尤得新运精神，并已饬抄达交通部，转饬招商局及其它商轮公司，一体切实仿办，以利推行矣。专此奉复。”4 月 27 日，国民政府交通部发出第 2210 号训令，内称：四川民生公司总经理卢作孚呈递的航轮新生活运动办法井井有条，深得新生活运动的精神，希各地商轮公司遵照办理云云。训令后附有卢作孚的《船上新生活运动办法》。据此交通部汉口航政局发出第 2371 号训令，令所管辖区域的国营轮船招商局及其各分公司、各商轮公司遵照执行。

(未完待续 转引自《卢作孚研究》，2021 年第 2 期总第 66 期)